

打造果乡绿城 五金世界 建设品牌虞城 魅力虞城

——《虞城县国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》解读（上篇）

本报记者 刘建斌

十二五奠定发展基础 十三五描绘跨越蓝图 果乡绿城 五金世界

虞城县新的领导班子立足实际，集思广益，科学谋划，制定了《虞城县国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。

“十二五”期间，在中央和省、市的正确领导下，在虞城县历任班子和全县干部群众共同努力下，完成了“十二五”规划确定的主要目标任务，为“十三五”时期经济社会发展奠定了基础。

发展基础

——综合实力增强。“十二五”期间，全县生产总值由131亿元增加到220亿元，年均增长9.9%；社会消费品零售总额由33.1亿元增加到66.9亿元，年均增长15.1%；公共财政预算收入由2.23亿元增加到7.89亿元，年均增长28.8%；全社会固定资产投资由81.2亿元增加到181.9亿元，年均增长21.3%。

——人才众多。力佐五帝、中国史上首位奴仆出身的宰相、汤药鼻祖、厨师鼻祖、中国第一个见于甲骨文记载的教师——伊尹，号称字圣的造字鼻祖仓颉，最早发明林酒的造酒鼻祖杜康，巾帼英雄花木兰等，都被列入虞城史册。当代虞城人，“看天下，走四方，闯世界”，常年在外务工经商多达26万人，在全国多数县（区）都可找到虞城人创业的足迹，各行各业涌现出一批佼佼者，如：中国工程院院士等拔尖人才，形成了独特的“虞城人才”群体。

——文化厚重。虞城历史悠久，文化源远流长，是产思想出智慧的地方。虞城县是中国诗词之县。民间戏剧、曲艺、杂技、唢呐、高跷等群众艺术，沿传不衰。历代诸多名人如司马相如、李白、苏轼等都曾到此游览，并留下脍炙人口的诗文。形成了花木兰的担当精神、伊尹的创新、忠诚和以宽容、智慧、勤劳为核心的虞城本土文化。

——产业发展。粮食生产实现“十二连增”，连续六年获全国粮食生产先进单位，是中国苹果20强县，形成具有特色的惠楼山药、红富士苹果等特色农业。培育了五金装备制造业、食品加工业、纺织服装业。虞城县是全国最大的钢卷尺生产、出口基地，被评为“中国钢卷尺城”。装备制造、纺织服装产业已达百亿元规模，集群效应初现。

——开放度高。全县进出口获权企业数超300家，有自营出

口业绩企业55家，虞城县对外贸易经营者备案登记企业数和自营出口企业数一直名列商丘市第一位。海关运行了全省第一家保税“两仓”。在资本市场上挂牌4家企业。被评为“全省对外开放重点县”。

——社会稳定。依法严厉打击各类刑事犯罪。高度重视安全生产、食品药品、环境保护工作，全县无重大安全事故发生。在全县推行了党政领导、综治协调、公安支撑、保险跟进、乡村联动、群众参与的“六位一体”平安创建新模式，被评为“全国2015民生示范工程”。探索推行了“一前一后两大队”法治化信访模式，畅通、有序、务实、高效的信访工作新秩序基本形成。

指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚持发展第一要务，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享、品牌的发展理念，坚持“党的纪律和规矩、信访稳定、安全生产和环境保护”三条红线，抓牢“围绕党建抓人才、围绕群众谋发展、围绕品牌搞创新”三条主线，打造“果乡绿城、五金世界”，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，全面深化改革，扩大对外开放，全面建成小康社会。

空间格局

按照主题功能鲜明、空间布局合理的原则，结合虞城县实际，加快形成“一路一区一港一中心”的发展格局。

“一路”。即：S203省道，是创新之路、创业之路、开放之路、美好之路。做好S203省道规划建设，加强沿线绿化、美化工作，强化过集镇路段的综合整治和沿线河道治理，充分发挥贯穿三省、连接25个乡镇的南北大通道作用，推进“物流到家”时代革命，打造物流带。各乡、村要打造星罗棋布的“小物流港”。引导企业围绕“一路”，思考如何让产品到家、让何种产品到家、用户对产品是否满意、用户需要什么类型产品等一系列问题。

“一区”。即：以产业集聚区为核心的产业带，是品牌之带、高成长之带、富民之带。要树立品牌意识，走智慧、创新型的品牌之路。围绕“一带”，不断推进技术创新，加快转型升级，提高生产自动化率，打响“以机器换人”为引领的现代工业革命。“十三五”期间，实现部分企业达到“工业3.0”，大部分企业接近“工业3.0”。大力推进供给侧改革，大力扶持主导产业和发展前景好的产业，倾心打造以精品产业带、创新技术为核心的产业集聚区。

“一港”。即：保税物流内陆港。依托保税“两仓”，建设商丘保税物流中心，促进物流、商业、饮食、休闲、跨境电子商务

等第三产业的发展，使内陆企业享受到沿海沿边的便利快捷服务。将虞城打造成商丘的外向型经济高地，成为覆盖周边150公里的国家进出口商品集散地、集保税仓储、国际物流中心、跨境电商商务中心等于一身的外向型经济城市。

“一中心”。即：中心城区，打造绿色之城、文化之城、智慧之城，让“中心”聚集辐射。推动虞城县与商丘中心城区一体化发展。遵循依法行政理念，做到规划先行，“法律之内、规划之下”积极作为，“法律之外、规划之上”一点不为。树立“美丽进城”理念：“增绿”，打造“森林”城市；“添暖”，大力实施暖心工程、民心工程；“引智”，打造智慧城市；“变畅”，解决交通拥堵问题；“强文”，将文化元素融入城建，提升城市文化品位，显现代城市的线条美、韵律美和人文关怀；“兴市”，大力引进现代城市综合体项目，用产业支撑城市发展。

发展目标

——全面建成小康社会。把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的重大政治任务和重要民生工程，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，确保2018年全县贫困人口全部脱贫、贫困县“摘帽”。城乡居民收入增幅高于经济增长。人民群众拥有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，孩子们成长得更好、学习得更好、生活得更好，社会文明达到新水平，社会事业全面发展，社会更加和谐稳定。到2020年，全面建成小康社会。

——经济实力显著增强。到2020年，地区生产总值达到500亿元以上，年均增长9%左右，人均GDP达到34000元以上。五金装备制造业实现重大突破。第一、二、三产业增加值年均分别增长3.8%、9%和11%，产业结构调整到18:40:42。全社会固定资产投资年均增长15%；公共财政一般预算收入年均增长10%。力争经济社会发展主要人均指标达到全国平均水平。

——改革开放实现重大突破。大力支持商丘保税物流中心建设，打造保税物流港口，高起点规划申报综合保税区。有效整合物流资源，推进本地物流中心服务水平，提高对外贸易水平。依托交通优势和保税物流中心，带动物流业全面发展，完善集聚区功能，促进产业升级转型，扩大出口。

——品牌培育取得重要进展。结合全县优势产业和培育产品，奖励扶助，开展品牌培育创建活动，重点培育以高新技术、高附加值和拥有自主创新的产品，采用国内先进标准生产的产品，无公害绿色农产品，形成一批与市场竞争力要求相适应、与产业发展方向相一致、拥有自主知识产权的名牌产品。

——城镇化进程明显加快。围绕“生产、生态、生活”三大板块，打造品牌城市。在城区公园部，打造生态板块，以森林公园为基点，打造豫东生态桃园，建设水工程、打造水景观、改善

水生态、培育水文化、发展水经济，增加城市亲水近水旅游元素，形成“城在林中、市在水旁”格局；在城区中部，打造生活商贸板块，提升舒适度、方便度、开放度、健康度，形成具活力、有魅力的生活商贸板块；在南部，打造产业板块，城区工业要退线，推进供给侧改革，打造有创新力的产业板块。

——生态环境持续改善。大力实施生态文明建设，推进宜居城区建设和生态绿色低碳发展。依托河流、道路等自然生态空间，构建虞城县的生态格局。提升沿黄河故道生态防护带建设水平，建好周商永运河国家湿地公园（授牌），完善乡镇小生态区建设。资源利用效率显著提高，节能减排取得新进展，生态环境明显改善，可持续发展能力得到加强。

——文化软实力明显提升。在全县倡树以“创新、自信、正大、勤奋”为核心的文化价值导向，让积极弘扬真善美、传播正能量，激励全县人民崇德向善，让自强不息、厚德载物融入工作生活。健全公共文化服务体系，推动文化产业大发展，突出打造伊尹文化品牌，着力擦亮花木兰文化品牌，挖掘范仲淹文化，打造具有虞城特色的文化符号。支持文化企业加快发展，提高文化产业创作生产水平。搭建服务平台，做大文化创意产业。

基本理念

——坚持创新发展。创新是引领发展的第一动力。必须把创新摆在发展全局的核心位置，深入实施创新驱动发展战略，让创新贯穿于一切工作的全过程，让创新在全社会蔚然成风。

——坚持协调发展。协调是持续健康发展的内在要求。正确处理发展中的重大关系，促进城乡区域协调发展，促进经济社会协调发展，促进新型工业化信息化城镇化农业现代化协调发展，促进物质文明和精神文明协调发展，不断增强发展的整体性。

——坚持绿色发展。绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现。坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，大力发展循环经济，加快建设资源节约型、环境友好型社会，推动人与自然和谐发展。

——坚持开放发展。开放是繁荣发展的必由之路。更加主动融入国家全方位对外开放总布局，坚持内外需协调、进出口平衡、引进来和走出去并重，抢抓“一带一路”重大战略机遇，提升开放型经济发展水平。

——坚持共享发展。共享是中国特色社会主义的本质要求。必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，强化公共服务，着力保障和改善民生，让广大人民群众在共建共享中有更多的获得感和幸福感。

——坚持品牌发展。围绕品牌抓创新，提升发展活力。引进国际化品牌。通过内部挖潜、技术改造等措施，培育提升本土化品牌。以“机器换人”引领，推动传统的劳动密集型产业转向智能化、高端化、机械化。

在《虞城县国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》的指导思想中，虞城县树立了“创新、协调、绿色、开放、共享、品牌”的发展理念，明确提出打造“果乡绿城 五金世界”的努力目标，这八个字既有深厚的内涵，更有丰富的外延；既有历史的传承，又有鲜明的时代性——

果乡：果既是沉甸甸的秋的喜悦和成熟，也是压倒枝头的收获和富裕的象征。“春种一粒粟，秋收万颗子。”子要落地和生根，最终返哺与人民，是落花成泥的传承。虞城是国家优质红富士苹果基地，在昆明世界园艺博览会上荣获苹果类世界唯一大奖，而后相继获得了10余项荣誉，还有以田庙为主的优质杂果、店集乡惠楼山药……这些优质的农副产品是自然之果，是大地之果；我们的杜酒，我们的木兰府酒等，皆为水之果；我们的科迪奶，是生态之果；我们全面实现小康乃精准扶贫之果；我们的智慧是觉悟之果，觉悟有多高，智慧之果就能结多大，能不能结出智慧之果，就看有没有觉悟。那么从某种意义上，果又是人民的愿望和富民政策落地生根开花结果，即责任之果。那么落地生根开花结果的责任又在哪儿呢？我们无论做任何事情都要有部署有落实，让责任落地生根、落地生金，这才是“果”的真实含义！

绿城：主旨是大力实施生态文明建设，推进虞城宜居城区建设和生态绿色低碳发展。依托河流、道路等自然生态空间，构建虞城县的生态格局。提升沿黄河故道生态防护带建设水平，建好周商永运河国家湿地公园（授牌），完善乡镇小生态区建设。以森林公园为基点，打造“豫东生态桃园”，建设水工程、打造水景观、改善水生态、培育水文化、发展水经济，增加城市亲水近水旅游元素，形成“城在林中、市在水旁”格局，申报国家级水利风景区。树立“美丽进城”理念，大力实施“添绿”工程，使县城持续“增绿”，打造“森林”城市，促进城镇美化亮化，构建宜业、宜居、宜游特色魅力城区。通过我们的努力，把虞城县打造成一个处处充满果香、人民生活富裕、宜居和谐的绿色之乡。

五金世界：按《汉书·食货志》注：“金，谓五色之金也，黄者曰金，白者曰银，赤者曰铜，青者曰铅，黑者曰铁。”《现代汉语词典》说：五金，指金、银、铜、铁、锡，泛指金属。如今的五金常用为金属或钢铁等制品的统称，例如五金工具、五金零部件、日用五金、建筑五金以及安防用品等。五金的进一步应用，对人类社会历史的发展起到了重要的作用。金属制品，出现在经济生活、政治生活以及军事活动的各个角落。自南宋始就有永康铜匠、铁匠走南闯北、出外谋生，历史上早有“五金工匠走四方，府府县县不离康”之说。从这个意义上，五金本身就是一个多彩的世界，我们虞城人不能再陶醉于原先“钢卷尺丈量地球”的自豪，我们要豪情满怀地让“五金”装点世界——钢卷尺这块蛋糕确实太小了！所谓“丈量地球”就是走遍地球，所以不能再仅仅陶醉在以“钢卷尺丈量地球”的自豪里，我们要做大“五金”蛋糕。在“五金”这个原本就是多彩的世界里，虞城人不应该只满足于简单的“丈量”，而应该由丈量走进探索，走进发明与创造。大家都知石器，人类的每一次进步都源于生产工具的发展、发明或创造，比如旧石器、新石器时代结束了人类蛮荒的历史，电的发现和蒸汽机的发明让人类的文明和生活走向了一个前所未有的高度。那么，有着“五金”传统的虞城人又能对世界的进步做出什么？能为当前人类的生产与生活做些什么？能为当今的世界打造出先进的生产生活五金工具装备，应该成为虞城人的一个崇高命题和伟大梦想，从而让“五金”装点五彩世界。因为这项产业与人类文明息息相关，所以把“五金工具装备”作为主导产业，即基于此。当然要做好这样一项大事好事，——让五金工具装备走向世界，我们务必要带着梦想启程，坚持“专注+勤奋+极致+速度”的创业模式，风雨兼程、砥砺前行。因为聚精会神的专注会产生巨大的力量；天道酬勤，勤奋是天道的唯一通道；极致让我们精益求精、至善至美；速度让我们在探索的路上要加快步伐。

果乡绿城、五金世界，既承载了我们的理想，又充满着我们的思想，也萦绕着我们的梦想，更体现着我们的行动。在思想上，我们坚守为他人、为周边、为中国、为世界创造价值；在理想上，我们要有独立的思考，过有思考的生活，做有思考的事情，创有思考的事业；在梦想上，我们一定要有专注而坚定追逐梦想，务必要满怀豪情地进行生生不息的创造。我们要形成一个勇于担当具有使命感和荣誉感的团队，培育出具有诚信有价值品牌，构建让全县人民拥有幸福感和价值感的小康社会，以历久不衰的激情打造未来更加美好的虞城！

（虞城县委书记朱东亚在中国共产党虞城县十一届全会上的解读）

导读

12—13▶▶

打造果乡绿城 五金世界
建设品牌虞城 魅力虞城

14▶▶

保税物流中心“十三五”发展规划
保税物流中心简介

